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1 L’asta imperniata che urta il blocchetto

Un’asta rigida di lunghezza ` e massa M è incernierata al suo estremo A e viene tenuta ferma
orizzontale. La cerniera A è posta ad un’altezza dal suolo pari a `. Al suolo, esattamente sotto
A, è posizionato un corpo di massa m inizialmente fermo. Ad un certo istante l’asta viene
lasciata libera di ruotare attorno alla cerniera, ed essa scendendo urta il corpo. Determinare:

1. i parametri del moto immediatamente dopo l’urto assumendo che esso sia elastico;

2. i parametri del moto immediatamente dopo l’urto assumendo che esso sia completamente
anaelastico;

3. la massima altezza raggiunta dalla sbarra in entrambi i casi precedenti;

4. La quantità di moto si conserva? Motivare la risposta.

Studiare i limiti M " m e M ! m nei casi precedenti.

[Sol: Durante l’urto il momento angolare rispetto ad A si conserva
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4. No, per causa del vincolo che fornisce una forza impulsiva. Si ha ∆pe
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2 Soluzione della Barzelletta con vari poli

Cilindro che rotola senza strisciare su un piano inclinato. Calcolare l’accelerazione angolare del
cilindro usando come polo:

• il punto di contatto (in movimento)

• il punto di contatto all’istante iniziale (fisso)

• il centro di massa (in movimento)

• il centro di massa all’istante iniziale (fisso)
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